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Izvleček  

 
Načrta upravljanja Triglavskega narodnega parka (TNP) je najpomembnejši programski akt, s katerim 
se določijo načini varstva, rabe, gospodarjenja in upravljanja ter razvojne usmeritve. Poleg Zakona o 
Triglavskem narodnem parku (ZTN-1) predstavlja ključni dokument zavarovanega območja, ki 
zagotavlja trajno, učinkovito in usklajeno upravljanje. V prispevku smo pregledali izhodišča za načrt 
upravljanja, dolgoročne, operativne cilje in ukrepe, ki jih bo TNP upošteval v obdobju 2014–2023. 
Prispevek govori o prihodnjih varstvenih in razvojnih usmeritvah, varovalnem režimu in o ukrepih 
glede izvajanja različnih dejavnosti v zavarovanem območju, ki so napisane v osnutku Načrta 
upravljanja TNP za obdobje 2014–2023.    

 
Ključne besede: Triglavski narodni park, načrt upravljanja, varstvene in razvojne smernice 

 

Future protection and development guidelines of the 

draft management plan of the Triglav national park 
 

Abstract 

 
Management Plan of the Triglav National Park (TNP) is the most important program document by 
which to determine the modalities of protection, use, management and governance, and development 
policies. In addition, the Act on the Triglav National Park (ZTNP-1) is a key document in the 
protected area, which ensures continuous, efficient and coordianted management. In this paper we 
examine the starting point for a management plan, long-term operational objectives and actions that 
will bet aken into account TNP during the period 2014-2023. The article discusses the future 
conservation and development policies, buffer regime and the measures concerning the 
implementation of various activities in the protected area, which are written in the draft Management 
Plan for the period 2014-2023 TNP. 
 
Key words: Triglavski narodni park, Management Plan of the TNP, protection, development 
guidelines 
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1 Uvod  
 

Skupni cilj zavarovanih predelov povsod po svetu je v prvi vrsti varovanje narave, ponekod pa tudi 
ohranitev izjemnih kulturnih vrednot narodnega in mednarodnega pomena. Če gre za delno poseljena 
območja pa tudi zagotavljanje ustreznih možnosti za razvoj naselij in preživetje lokalnega 
prebivalstva. Prva uresničena ideja o zavarovanju TNP je bila leta 1924, v razširjeni obliki pa leta 
1961. Do takrat TNP ni imel nobenega potrjenega zakona ali konvencije, le načela, ki so jih želeli 
izpolnjevati (Šolar, 2009).   
Slovenija je v okviru nacionalne zakonodaje (ZON, ZTNP-1) in evropskih direktiv (Konvencija o 
biološki raznovrstnosti), dolžna pripraviti ali posodobiti načrte upravljanja za vsa zavarovana 
območja. Tudi Svetovna organizacija za zavarovana območja (WCPA) poroča o nujnosti načrta 
upravljanja in oblikovanju smernic za zavarovana območja, še zlasti za vse narodne parke. Zlasti o 
smernicah za bodoče  načrtovanje in upravljanje svetovnih zavarovanih območij in usmerjanje v 
trajnostni turizem poroča Eagles s sodelavci (2002a, 2002b). Tudi Evropska federacija za zavarovana 
območja (Europark federation) je v evropskih naravnih in narodnih parkih usmerjena zlasti v trajnostni 
turizem (Rossi, 2001). Smernice in upravljanje zavarovanih območij v Evropi, še posebej narodnih 
parkov v Avstriji, je proučeval Getzner s sodelavci (2019), predvsem v povezavi vključenosti lokalnih 
prebivalcev in usmerjanjem denarja za zavarovana območja. V Sloveniji je sprejet osnutek 
upravljavskega načrta za naš edini narodni park. Podoben dokument za upravljanje regijskega ali 
krajinskega parka je sprejet še za Notranjski regijski park za območje presihajočega Cerkniškega 
jezera (2009), Krajinski park Sečoveljske soline (2011), osnutek dokumenta za upravljanje pa tudi za 
krajinski park Kolpa (2011). 
Triglavski narodni park je naš edini narodni park, ki je bil v takem obsegu ustanovljen leta 1981. 
Obsega 83 982 ha oziroma 4,1 odstotkov državnega ozemlja. TNP imenujemo tudi tipični alpski park, 
ki varuje ¨zadnja območja prvobitne narave v Alpah¨ (Bizjak, 2008).  Z njim upravlja Javni zavod 
TNP, s sedežem na Bledu. Triglavski narodni park obsega 45 ožjih zavarovanih območij, 43 naravnih 
spomenikov, 3 naravne rezervate, 3 kulturne spomenike državnega pomena, 328 naravnih vrednot in 
743 jam, 365 enot kulturne dediščine …  
Način varstva, raba, gospodarjenje, upravljanje in razvojne usmeritve zavarovanega območja so 
določene v Osnutku Načrta upravljanja TNP, ki je najpomembnejši programski akt TNP (2013). Poleg 
Zakona o Triglavskem narodnem parku (ZTNP-1, Uradni list RS, št. 52/10) predstavlja ključni 
dokument zavarovanega območja, ki zagotavlja trajno, učinkovito in usklajeno upravljanje. Vsi 
programski akti , prostorski akti države in akti občin, lokalnih skupnosti znotraj TNP morajo biti 
usklajeni s ZTNP-1 in Načrtom upravljanja. V Načrtu upravljanja je opredeljena vizija, dolgoročni in 
operativni cilji, ukrepi ter varstvene in razvojne usmeritve.  
Najpomembnejše vsebinsko poglavje je razdeljeno na štiri upravljavska področja: ohranjanje narave 

in naravnih virov, ohranjanje kulturne dediščine in krajine, trajnostni razvoj in ohranjanje 
poselitve, obiskovanje in doživljanje. Dolgoročni cilj na področju ohranjanja narave  in naravnih 
virov je prednostno ohranjanje ekosistemom, naravnih procesov, naravnih vrednot ter pestrosti 
habitatov, živalskih in rastlinskih vrst na območju divjine in krajine. Na področju ohranjanja kulturne 
dediščine in krajine sta pomembni ozaveščenost o njunem pomenu in aktivno sodelovanje pri njunem 
ohranjanju. Za ohranjanje poselitve in trajnostni razvoj je pomembno, da se zagotovijo ustrezne 
bivalne, socialne in gospodarske razmere (bivanje in zaposlovanje lokalnih prebivalcev). V ospredju je 
trajnostna raba naravnih virov, urejene javne storitve in infrastruktura, prilagojena gorskim razmeram 
in potrebam obiskovanja ter doživljanja parka, v skladu s cilji in nameni narodnega parka.  
V prispevku smo se posvetili predvsem varstvenim in razvojnim smernicam, ki so temeljni del 
Osnutka Načrta upravljanja TNP za obdobje 2014-2023. 
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2 Metode dela 
 

Naša metoda dela je bila predvsem kabinetna in sicer pregled literature, ki se navezuje na  Načrt 
upravljanja Triglavskega narodnega parka in zakonodaje v zvezi s trajnostnimi razvojnimi in 
varstvenimi smernicami v zavarovanem območju.  
 
3      Rezultati dela 
 

Po ZTNP-1 so trajnostne razvojne (in varstvene) usmeritve, tiste usmeritve, ki v narodnem parku 
prispevajo k varovanju okolja (varstveni režim) in trajnostnemu razvoju ter omogočajo gospodarski, 
družbeni in kulturni razvoj parka (10. člen). So smernice pri načrtovanju trajnostnega razvoja, ki jih 
morajo upoštevati lokalne skupnosti, upravljavec in akterji, ki spodbujajo razvoj na regionalni ravni 
(razvojne agencije, občine, javni zavodi ipd.).  

V prispevku smo varstvene in razvojne usmeritve pregledali z vidika izvajanja dejavnosti v 

zavarovanem območju, ohranjanja kulturne dediščine, sanacije razvrednotenih območij in 
usmerjanja obiska v parku (Osnutek Načrta upravljanja TNP, 2013).   
Varstvene in razvojne usmeritve so določene tudi v ZTNP-1, opredeljene pa so za izvajanje različnih 
dejavnosti v parku kot je: kmetijstvo, gozdarstvo, lov, ribolov, upravljanje vode, naravne in druge 

nesreče, promet, infrastruktura, turizem in rekreacija, poselitev, družbene dejavnosti in 

podjetništvo.  

Vse dejavnosti, ki se izvajajo v TNP so usmerjene v trajnostni razvoj. Tako ima kmetijstvo  velik 
ekonomski, socialni in okoljski pomen. Skupaj z dopolnilnimi dejavnostmi (turizem na kmetiji, 
sobodajalstvo, domače obrti) predstavlja pomemben vir dohodka lokalnim prebivalcev, hkrati pa 
zagotavlja poseljenost, biotsko raznovrstnost in ohranja značilno krajino. Varstvene in razvojne 
smernice sledijo trajnostnemu gospodarjenju in ekološkemu kmetijstvu (gojenje avtohtonih vrst 
kulturnih rastlin in avtohtonih pasem domačih živali, izboljšanje pridelave kmetijskih pridelkov), ki 
zmanjšujejo negativne okoljske vplive ter povečujejo konkurenčnost kmetij.   Gozdarstvo temelji na 
trajnostnem gospodarjenju in ohranjanju gozdov. Pomemben je način izvajanja dejavnosti, ki 
ohranjajo pestrost sestojev (struktura, starost, vrsta) in zagotavljajo dobro poznavanje njihovega stanja, 
izboljšujejo predelave gozdarskih proizvodov in spodbujajo aktivnosti, ki dodatno prispevajo h 
krepitvi ekoloških in socialnih funkcij gozda v narodnem parku - turizma in rekreacije, raziskovanja, 
ohranjanja biotske raznovrstnosti.  

Tudi lovstvo je trajnostno usmerjeno in prilagojeno varstvenemu režimu, v prihodnje je v ospredju 
trajnostno upravljanje z divjadjo, to se uresničuje s spremljanjem stanja populacij divjadi in drugih 
prostoživečih živalskih vrst. Dejavnost izvajajo upravljavci lovišč in lovišč s posebnim namenom 
skladno z določili ZTNP-1.   Ribolov je načrtovana dejavnost upravljanja z ribolovnimi viri, ki jo v 
vodah TNP izvajajo Zavod za ribištvo Slovenije ter ribiške družine na območju TNP. Za nadaljnji 
razvoj je pomembno ohranjanje kvalitete vode, ustrezno varstvo in zagotavljanje ugodnega stanja 
ribjih populacij v vodah TNP.  

Upravljanje z vodami je še posebej pomembna dejavnost v TNP, zaradi velikih količin podtalnice, 
kakovostnih izvirov, potokov, rek in jezer, ki predstavlja eno največjih bogastev v Sloveniji. 
Varovanje vode je najprej namenjeno ohranjanju vodnih in obvodnih ekosistemov, rastlinskim in 
živalskim vrstam. Voda pa s svojo dinamiko daje tudi posebno vrednost krajini (turizem in rekreacija). 
Naravne in druge nesreče so pogost dejavnik v izpostavljenem alpskem prostoru, zato postajajo 
pomembne dejavnik pri načrtovanju prostorskega razvoja (potresi, podori, usadi, zemeljski in snežni 
plazovi, poplave, požari, pomanjkanje vode).  

Promet in prometna infrastruktura sta v parku pomemben razvojni dejavnik, ki omogočata 
izkoriščanje potencialov prostora za poselitev, infrastrukturo, proizvodnje in oskrbne dejavnosti, 
turizem in rekreacijo. Zato morata biti ustrezno urejena, saj se le z njihovim vzdrževanje ohranja tudi 
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poselitev lokalnih prebivalcev in omogoča nadaljnji razvoj. Prav tako urejena in vzdrževana ostala 
infrastruktura (komunalna, energetska, telekomunikacijska) zagotavlja doseganje razvojnih ciljev 
TNP in omogoča razvoj lokalnemu prebivalstvu in območju.   

Turizem in rekreacija sta dejavnosti, ki  sta v parku največji razvojni priložnosti, v marsikaterem 
naselju pa skoraj edina (Zgornja dolina Soče). Zato njun razvoj prispeva k ohranjanju poseljenosti in 
dodatnemu zaslužku lokalnim prebivalcem, obiskovalcem pa omogoča rekreacijo v kakovostnem 
okolju, raziskovanje in doživljanje parka. Poselitev naj se ohrani vsaj v današnji obliki ter tudi 
ohranitev in povečanje števila prebivalcev, ki  v parku stalno bivajo (ne le občasnih prebivalcev - 
vikendov). Pomembno je tudi ohranitev občinskih središč in njihovih funkcij. Razvoj podjetništva je 
temeljnega pomena za nadaljnji trajnostni razvoj v parku. Ohranjanje in ustvarjanje novih delovnih 
mest je odločilnega pomena za ohranjanje poseljenosti v parku in zagotavljanje ustrezne kakovosti 
življenja lokalnih prebivalcev. Tudi trajnostna raba virov je v največji meri odvisna od razvoja 
podjetništva, ki je prilagojena ciljem parka in ekonomskemu okolju. Vendar je pretežno gospodarsko 
nerazvito območje, zahtevnejše za razvoj podjetništva v primerjavi z razvitejšimi območji zunaj parka. 

Varstvene in razvojne smernice za celostno ohranjanje kulturne dediščine predstavljajo pomemben 
socialni, ekonomski, vzgojni in identifikacijski potencial narodnega parka. Predstavlja velik potencial 
za lokalne skupnosti pri načrtovanju trajnostnega razvoja na  področju gospodarstva, kmetijstva, 
kulture in okolja ter pomeni veliko doživljajsko vrednost tudi za obiskovalce parka. Zato se kulturno 
dediščino ohranja, vzdržuje, oživlja in obnavlja, za sedanje in bodoče rodove.    

Varovanje in razvoj za sanacijo razvrednotenih območij v parku pomeni, varovanje bolj ali manj 
sklenjenih opuščenih območij, ki imajo zaradi spleta različnih dejavnikov, negativni vpliv na 
ekosisteme, kulturno krajino, človekovo bivalno in delovno okolje. Te točke so v TNP predvsem v 
tretjem varstvenem območju, sem štejemo npr. opuščena odlagališča odpadkov, opuščene lokacije 
različnih odvzemov materiala, smučišča, kampi, propadajoči objekti ipd. Osnutek Načrta upravljanja 
TNP predvideva dva pristopa sanacije in sicer vzpostavitev prvotnega stanja ali spremenjena raba 
prostora - razvoj novih dejavnosti, ki so lahko hkrati tudi razvojna priložnost. 

Usmerjanje obiska v parku je eden od pomembnih ciljev narodnega parka, saj prinaša koristi 
lokalnemu prebivalstvu in krepi lokalno gospodarstvo ter omogoča dodatno zaposlitev. Zaradi 
naraščajočega obsega turizma in rekreacije in vedno večjega obiska, je potrebno poskrbeti za 
informiranje, ozaveščanje obiskovalcev ter usmerjanje obiska in različnih oblik dejavnosti (vsebinsko, 
prostorsko, časovno). V ta namen ima park postavljeno mrežo informacijskih mest na različnih delih v 
in izven TNP (informacijske točke, središča, učne naravoslovne in druge poti).  Na podlagi analize 
stanja in oblikovanja strokovnih izhodišč so določeni posamezni deli parka, na katerih je sprejemljiva 
in dopustna raba za določene dejavnosti (turizem, rekreacija). To pomeni organizirano ogledovanje in 
obiskovanje območij, ki se lahko tudi javno oglašujejo. Raba določenih dejavnosti je odvisna od 
naslednjih kriterijev:  

- Sprejemljivost rabe prostora z vidika varovanja narave in kulturne dediščine (pritiski, grožnje, 
negativni vplivi in obremenitve), 

- Pomen rabe parka z  vidika razvoja lokalnih prebivalcev in lokalnih skupnosti (dohodki, delovna 
mesta, kakovost življenja), 

- Pomen in zainteresiranost rabe dela parka z vidika obiskovalcev (doživljajski, rekreacijski, 
sprostitveni, vzgojni, izobraževalni pomen), 

- Izvedljivost ureditve dostopa in spremljajoče infrastrukture. 

Zainteresirane pravne in fizične osebe morajo pridobiti koncesijo za izvajanje določenih dejavnosti, 
glede na oceno nosilne zmogljivosti dela parka za obiskovanje in ogledovanje ter ostale možnosti, ki 
potrjujejo, da bo dejavnost v skladu s cilji parka.   
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Ugotavljamo, da Osnutek Načrta upravljanja TNP predvideva trajnostni razvoj območja, v prvi vrsti iz 
vidika varovanja narave, ekosistemov in ohranjanja biodiverzitete, pa tudi iz vidika razvojnih 
usmeritev.  

Varstvene in razvojne smernice za izvajanje dejavnosti v TNP so del vsebinskih sklopov v Osnutku 
Načrta upravljanja TNP. Povezujejo se z drugimi sklopi, s katerimi so usklajene (varstveni režim, 
upravljanje parka, izvajanje in spremljanje načrta upravljanja). Varstvene in razvojne smernice so 
usklajene z drugimi programskimi akti, kot so: ZTNP-1, prostorskimi akti države in akti lokalnih 
skupnosti, ki določajo rabo prostora, gospodarjenje z naravnimi viri, varovanje in razvoj na območju 
TNP. Po ZTNP-1 so razvojne usmeritve, ki jih določa zakon vključene tudi v dokumente drugih 
subjektov spodbujanja razvoja na regionalni ravni ter javni sklad za regionalni razvoj in razvoj 
podeželja. S cilji narodnega parka so usklajeni vsi subjekti, ki so vključeni v cilje narodnega parka na 
mikro (lokalna skupnosti), mezo (podjetja na ravni regije) in makro (ministrstvo, vlada, državna 
raven). 

Ob tem se nam pojavi vprašanje, ali je glede na zahtevo, da morajo biti vsi akti usklajeni na vseh 
ravneh, tako na lokalni, regionalni in nacionalni ravni, prvič v praksi sploh mogoče ? In drugič, ali se 
bodo v praksi vsi dokumenti dosledno upoštevali za vse deležnike, ki so vključeni v razvoj parka 
enako, ne glede na njihov status (npr. lokalni prebivalci) ? Kajti izkušnje iz preteklosti so pokazale, da 
se razvojne usmeritve niso uresničevale v taki meri, kot je bilo načrtovano in obljubljeno, predvsem iz 
vidika lokalnih prebivalcev (Pretner, 2003, Pretner, 2003, Rodela et al., 2007). 

Poleg tega pogrešamo med strokovnimi službami Javnega zavoda TNP oddelek za razvoj, ki bi se 
posebej ukvarjal le z vprašanji za uresničevanje razvojnih smernic, kamor štejemo tudi aktivno 

sodelovanje z lokalnimi prebivalci, njihovo vključevanje v razvoj območja, povečevanje delovnih 
mest, ohranjanje poselitve, razvoj infrastrukture in razvoj podjetništva. Oddelek za prostor in 
oddelek za varstvo narave se sicer ukvarjata z načrtovanjem, upravljanjem, varstvom, upravljanjem 
prostoživečih živali, geografsko-informacijskim sistemom in tudi z razvojem. Poleg strokovne službe 
sta še informacijsko-izobraževalna  služba in naravovarstveno-nadzorna služba, ki se ukvarjata z 
izobraževanjem in nadzorom ter varovanjem območja. Posebej pa razvojnega oddelka Javni zavod 
nima, kar se nam zdi pomanjkljivost.   

4  Zaključek 
 

Ugotavljamo, da so glavne usmeritve parka varovanje narave in okolja ter da morajo biti vsi razvojni 
cilji podrejeni v prvi vrsti varovanju okolja in trajnostnemu razvoju območja. Vendar je eden od 
pomembnih ciljev tudi razvoj  območja, razvoj lokalnega gospodarstva in omogočanje lokalnim 
prebivalcev kakovostno bivanje, delovno mesto in ohranjanje poselitve v parku. Predlagamo, da se pri 
nadaljnjem razvoju narodnega parka bolj dosledno kot v preteklosti upošteva razvojni vidik in da se 
le-ta uresničuje in kaže tudi v praksi, v dejanjih. Z ohranjanjem poselitve v parku, z vključevanjem 
lokalnih prebivalcev v delo parka in ustreznim sodelovanjem z upravljavcem in drugimi akterji 
(razvojne agencije, občine,ministrstvo, država) na vseh ravneh bo park v prihodnje lahko zaživel v 
skladu z vsemi cilji, ki so navedeni v Osnutku Načrta upravljanja TNP za obdobje 2014-2023. 
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